大公報fb Q

早日完成23條立法 更好維護港人利益

特區政府向立法會提交今年立法議 程,當中最受關注的是為基本法23條立 法的《維護國家安全條例草案》。事實 上,為23條立法是香港特區的憲制責 任,確有迫切性,港人堅定支持立法會 早日完成立法工作。相關法律將與香港 國安法一道,築起香港維護國安的防 線,為香港的長治久安保駕護航。

基本法第23條訂明,香港特別行政 區應自行立法禁止危害國家安全的行 為。然而,多屆特區政府都未能完成這 項憲制責任。2014年非法「佔中」、 2016年旺角暴亂、2019年修例風波相繼 爆發,事實證明香港在維護國安方面的 真空狀態,絕非香港之福。直至2020年 中央果斷出手,為香港制訂國安法,香 港才得以迅速止暴制亂,恢復秩序,並 進入由治及興的新階段。

香港國安法主要涵蓋懲治四類罪 行,包括分裂國家、顚覆國家政權、勾 結外國或境外勢力、恐怖活動。處理其 他的危害國家安全罪行,需要23條立 法才能完善。國安法第七條亦訂明,香 港特別行政區應當盡早完成基本法規定 的完善國家安全立法,完善相關法律。

以「間諜罪」為例,大家會聯想到 在黑暴期間,大批反中亂港分子在金鐘 某酒店密會外國外交人員;而在特區政 府宣布第七屆立法會因疫情而押後一年 舉行時,反中亂港政客與時任美國駐港 總領館人員「密密斟| ○內地近來也一 再破獲美國及英國情報機關滲透的間諜 案。美國中情局局長去年公開聲言,已 重建對華間諜網。外部勢力一直視香港 為遏制中國發展的一張牌,在香港部署 大量「線眼」,他們發展間諜網是不問 可知的事情。

圍繞黎智英涉違反國家安全一案展 開的各種較量,也反映維護國家安全仍 然是香港的頭等大事。一方面,法庭已 確認的事實顯示,黎智英與外國政客有 密切的「合作」關係和大量金錢往來; 另一方面,外國勢力為了「撈出」黎智 英,無所不用其極,包括百般抹黑香港 國安法,製造證人「被逼供」謊言,在 多個場合向中央及特區政府施壓,威脅 及實施對香港官員的制裁等。近日英國 首相蘇納克更露骨地表示將干預黎智英 案列為英國政府的「優先事項」。司法 是一國之主權,外國勢力干預香港司

法,恐嚇司法人員,抹黑特區政府,也 是在破壞香港的國家安全,不利香港集 中精力發展經濟、改善民生。

這些年香港歷經的風風雨雨,讓廣 大市民深刻認識到,維護國家安全就是 維護香港的長遠利益及整體利益。23條 立法與廣大市民的福祉息息相關,本港 民意對香港早日完成23條立法可謂期盼 已久。在去年的施政報告中,行政長官 李家超指出,特區政府正在全力研究有 關立法,會在2024年內完成立法,如今 立法正式提上議程,展現了新一屆特區 政府的擔當。

國務院港澳辦主任夏寶龍指出: 「保國家安全,就是保『一國兩制』, 就是保香港繁榮發展,就是保香港的民 主自由,就是保香港全體居民的人權和 根本福祉,就是保所有外國和內地來香 港投資者的利益。 | 早日完成23條立 法,港人的自由權利不僅不會受到任何 影響,香港的發展反而會得到更好的保 障,並進一步增強國際社會對香港營商 環境的信心。特區政府愈早提交草案, 立法會愈早完成立法,則香港的國家安 全屏障就愈穩固,繁榮穩定越有保障。

井水集

「優先事項」太偽善

為了「撈人」,英國政客也 是拚了。從末代港督彭定康等藉 黎智英案瘋狂詆毀香港國安法, 到英國外相卡梅倫要求「立即釋 放 | , 再到英國首相蘇納克聲稱 黎智英案是「優先事項」,調門 越來越大、級別越來越高。

很多人奇了怪了,英國的 「優先事項」難道不是國內事務 及國家安全嗎?如今蘇納克竟然 將干預他國法庭審訊當作「優先 事項 | ,他有這個資格嗎?到底 有多虚偽才說得出這樣的話來?

黎智英涉違反香港國安法一 案開始審訊後,大量涉案細節曝 光,包括他與外國政客的「合 作」關係和金錢往來,例如為美 國前國防部副部長、美國企業研 究所、英國亂港組織「香港監 察 | 等提供巨額資金;幾年前在 社交平台公開承認「勾結外國勢 力 | 等等,黑幕正一一揭開

黎智英被依法起訴,是司法 正義的體現。事實上,不僅香港 有國安法,英國也有國安法。根

據英國的國安法,呼籲外國制裁 涉干犯「破壞罪」,可判終身監 禁。英國政客將黎智英勾結外力 輕描淡寫為所謂「言論自由|, 將其受審扭曲為所謂「政治迫 害!,根本是雙重標準。

香港是法治之區,黎智英案 一定會得到公正的審判。英國政 客企圖「撈」黎智英不僅注定失 敗,而且自暴其醜,為法庭審判 提供了新證據。

其實,英國本身問題百出, 城市接二連三破產。去年第三季 度國內生產總值環比萎縮0.1%,通 脹「高燒不退」,民衆苦不堪 言。本財年,英國家庭的可支配 收入將比疫前下跌3.5%,這是有相 關調查以來的最大跌幅。

英國政客對本國深陷危機不 「優先處理|,對本國百姓疾苦 不「優先處理」,反而「優先」 干預一萬八千里以外的黎智英 案,你說手長不手長,荒唐不荒 唐,偽善不偽善?!

龍眠山

確診病患增 下周四起擴大接種

新冠高風險組別 免費打XBB疫苗



以減低中招風於 應盡快接種流感·



本港進入冬季流感高峰,新冠確診個案亦急增。政 府昨日宣布,XBB新冠疫苗第二階段接種安排將於下周 四(18日)開始,接種人群擴展至所有高風險優先組 別,包括50歲至64歲人十、18歲至49歲由長期病患人 、6個月或以上免疫力弱人士、孕婦及醫護人員

有港大學者表示,有個別公立醫院嚴重新冠留院個 案佔大多數,不排除新冠爆發可能已出現。有專家則預 計,未來新冠及流感病毒均會相當活躍,而幼童人院比 率有機會急速上升,提醒家長盡快帶子女接種流感疫

大公報記者 王亞毛

政府自去年12月推出XBB新冠疫苗的第一 階段接種安排,優先為居於院舍成年人十及65 歲或以上長者提供免費接種服務,截至前日 (11日)已接種約3.1萬劑XBB新冠疫苗。衞生 署昨日宣布,第二階段接種安排將於下周四開 始,屆時6個月或以上免疫力弱人士、18至49歲 長期病患成年人、50歲或以上人士,及孕婦和 醫護人員均可於政府網上預約平台預約接種 XBB新冠疫苗。接種點亦增至33個,包括私家 診所、普通科門診等。

陽性個案一周急增逾五成

衞生署強調,現有供應的所有新冠疫苗, 包括滅活、信使核糖核酸原始株或二價疫苗, 以及XBB新冠疫苗均能有效預防重症及死亡, 為保障個人健康,合資格接種人士可繼續選擇 接種任何一種現有供應的新冠疫苗。

衞生署最新數據顯示,過去一周(至1月6 日)新增538宗新冠檢測陽性個案,較前一周的 354宗急增逾五成;過去11天錄得30宗死亡個 案。流感方面,本地季節性流感活躍程度持續 上升,季節性流感病毒陽性百分比上周已升至

11.77%,超越基線水平,過去一周共錄得11宗 院舍或學校爆發流感樣疾病的個案,涉及47 人,但本周首四天已錄得21宗爆發個案,涉及 91人。

前政府專家顧問、港大內科學系傳染病科 主任及臨床教授孔繁毅表示,留意到瑪麗醫院 感染病房內,近日嚴重新冠個案較多,佔近七 成,主要是長者或長期病患,而流感個案則只 佔一成。他估計,新冠爆發可能已出現,而衞 生防護中心所謂確診人數未必真正可反映到, 因為有些病人可能做了快測陽性,但選擇不服 特效藥。

孔繁毅料或出現雙高峰

至於流感,本港剛進入冬季流感季節,孔 繁毅預計未必如去年夏季高峰般嚴重,但會比 以往冬季高峰期長,亦可能出現雙高峰。

港大兒童及青少年科名譽臨床副教授關日 華昨日在電台節目中提到,近日兒童流感個案 增多,主要是感染甲型流感,認為與疫情過後 的「免疫負債」有關,即疫情期間人與人社交 接觸減少,小童接觸病毒的機會亦減少,尤其 是3歲以下幼童,可能完全未接觸過流感病毒, 在解除口罩令後,甲型H1、H3和乙型流感病毒 等個案就相應增多。

關日華說,他不會建議市民在流感季節期 間,外出時一律要佩戴口罩,因為有研究顯 示,戴口罩可能影響兒童或青少年的學習和社 交接觸,阻礙他們觀察他人的表情。他形容, 戴口罩是較消極的措施,最積極是盡快打流感 針。但他強調,市民若到人多擠迫、不通風的 地方,或者留意到附近有人出現呼吸道病毒感



XBB新冠疫苗第二階段接種安排

合資格人群

- 六個月大或以上免疫力弱的人士
- 18至49歲有長期病患的成年人
- 50歲或以上人士
- 孕婦
- 醫護人員

預約安排

-網上預約

(booking.covidvaccine.gov.hk/forms/ index_tc.jsp) *



-預約時間:1月18日上午9時起

接種地點

- 19個私家診所新冠疫苗接種站
- 11間醫管局轄下的指定普通科門診診所
- 13間醫管局轄下指定公立醫院專科門診 (為覆診的病人或會員提供服務)
- 灣仔、瀝源長者健康中心(可供65歲或 以上非會員長者預約)
- 香港兒童醫院兒童社區疫苗接種中心(適用於6個月至17歲合 資格人士)

註:合資格市民如需要協助上網預約,可前往任何一間郵政局 (流動郵政局除外)尋求協助

資料來源:衞生署

◀有專家預料,未來一個月5歲以下兒童 因流感入院的比率增速會加快。

發展局常任

秘書長劉俊傑昨

日表示,社會逐

漸復常,本港建

造業的前景很明

預設醫療指示擬立法 議員憂醫患家屬易爭拗

【大公報訊】政府計劃立法落實 「預設醫療指示 | ,讓病人選擇病情惡 化時,拒絕接受維生治療。

政府要做好生死教育

立法會相關法案委員會昨日開會討 論條例草案,有議員擔心「慎入易出」 原則,容易惹起醫護人員同病人家屬的 爭拗;多名議員要求政府做好公眾生死 教育,讓市民大眾知悉簽署醫療指示的 好處。醫務衞生局副局長李夏茵表示, 法例通過後會有一年半過渡期,宣傳時 會與生死教育一同推動,強調立法不是 為了促使更多人簽署預設醫療指示,目

的是給予病人多一個選擇。

政府建議立法容許病人決定拒絕接 受維持生命治療的預設醫療指示,相關 的《維持生命治療的預作決定條例草 案》早前刊憲。在昨日的會議上,多名 議員關注「慎入易出|等細節安排。選 委界立法會議員管浩鳴建議調整「慎入 易出」原則,慎入時亦應慎出;另一議 員鄧家彪則憂慮如病人家屬不知情,可 能會有爭拗,最終難為了醫護。

醫務衞生局副局長李夏茵表示,宣 傳時會與生死教育一同推動,向市民說 明為何要做這條條例,希望可以尊重病 人的意願,強調立法不是為了促使更多

人簽署預設醫療指示,目的是給予病人

多一個選擇。 對於家人間的糾紛,李夏茵表示, 明白在做預設醫療指示期間,家人的參 與是非常重要,因此要求安排上必須涉 及兩名醫生,始終涉及生死問題,必須 讓病人及家人了解情況,審慎地作出這 個決定。李夏茵又指,預設醫療指示的 掃描副本可以儲存至指定電子系統,作 為一個有效證明。除了使用電子方式儲 存預設醫療指示外,亦正積極研究電子 訂立和撤銷預設醫療指示的可行性,推 展預設醫療指示的全面電子化,並讓相 關法律條文在電子系統就緒時生效。

人手荒影響基建



蔡樹文

朗,加上政府的 交椅洲人工島項 目及不同的基建發展項目,為建造

業帶來不少機遇。 大型基建有利於促進經濟發展 及創造就業機會,交椅洲人工島項

目及多個大型基建發展項目,建造 業機遇源源不絕,然而,同樣要面 對勞工短缺問題。香港建造商會昨 日公布去年11月進行的「建造業勞 工需求調查」結果,推算當日全港 工地欠缺逾1.8萬人,反映人手荒十 分嚴重。

香港即將進入「高齡海嘯」, 勞動人口減少必然影響各行各業, 建造業無法獨善其身,人手短缺問 題持續多時,年輕人怕辛苦不願入 行,缺乏足夠新血補充,工人老化 問題日趨嚴重,隨着更多基建項目 推出,本地建造業人手能否滿足工 程需求,實在是一大疑問。

建造業工人嚴重不足,令基建 成本增加,甚至影響建設速度。推 進大型基建,在勞動人口上要有長 遠規劃。

責任編輯:劉仁杰 美術編輯:譚志賢